

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 457

16-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

രക്തജന്യരോഗികൾക്ക് ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം, ഡോ. എം. കെ. മുനീർ , ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി , ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ</p>		<p>ശ്രീമതി വിണാ ജോർജ്ജ് (ആരോഗ്യ- വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	സംസ്ഥാനത്ത് വിദഗ്ദ്ധ ചികിത്സയുടെ അഭാവം മൂലം രക്തജന്യരോഗികളുടെ മരണ നിരക്ക് ഉയരുന്നതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;	(എ)	സംസ്ഥാനത്ത് വിദഗ്ദ്ധ ചികിത്സയുടെ അഭാവം മൂലം രക്തജന്യരോഗികളുടെ മരണ നിരക്ക് ഉയരുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽ പെട്ടിട്ടില്ല.
(ബി)	രക്തജന്യരോഗങ്ങളായ തലാസീമിയ, ഹീമോഫീലിയ, സിക്കിൾസെൽ അനീമിയ എന്നിവയ്ക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ വിശദമാക്കുമോ;	(ബി)	<p>ഹീമോഫീലിയ, സിക്കിൾസെൽ അനീമിയ, തലാസീമിയ തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾക്കുള്ള സമഗ്രമായ ചികിത്സ സർക്കാർ ആശുപത്രികൾ വഴി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി 'ആശാധാര' എന്ന പദ്ധതി സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഹീമോഫീലിയ രോഗികൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ താഴെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>ഹീമോഫീലിയ രോഗികളുടെ ജില്ല തിരിച്ചുള്ള പട്ടിക തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>രക്തസ്രാവം ഉണ്ടാവുകയോ, സംശയിക്കുകയോ ചെയ്യുന്ന രോഗികൾക്ക് തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട താലൂക്ക് / ജില്ലാതല ആശുപത്രികളിലെ അത്യാഹിത വിഭാഗത്തിൽ അടിയന്തിര ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലാ മെഡിക്കൽ കോളേജ് ആശുപത്രികളിലും ഒരു മൾട്ടി ഡിസിപ്ലിനറി ടീം രൂപീകരിച്ച് സങ്കീർണ്ണമായ രോഗപ്രശ്നങ്ങൾ ഉള്ളവരെ ചികിത്സിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>എല്ലാ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും നോഡൽ ഓഫീസർമാരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കോട്ടയം, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ പ്രത്യേക വാർഡ്/</p>

ബഡ്ജറ്റുകൾ ലഭ്യമാണ്.

18വയസ്സുവരെയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് പ്രൊഫൈലാക്സിസും, മുതിർന്നവർക്ക് രക്തസ്രാവം ഉണ്ടാകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ On Demand ചികിത്സയും നൽകി വരുന്നുണ്ട്.

രോഗികൾക്കുള്ള കൃത്യമായ ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിൽ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ചികിത്സാ പ്രോട്ടോക്കോൾ തയ്യാറാക്കി ഡോക്ടർമാർക്കുള്ള പരിശീലനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ജില്ലാ ഡേകെയർ സെന്ററുകളിൽ മുഴുവൻ സമയം പേഷ്യൻറ് കോർഡിനേറ്റർനോടൊപ്പം പരിശീലനം നൽകിയ ഫിസിയോതെറാപ്പി സ്റ്റാഫുകളുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

14 ജില്ലാ ഡേകെയർ സെന്ററുകൾക്ക് പുറമേ സംസ്ഥാനത്ത് 24x7 കാഷ്വലിറ്റി സൗകര്യം ലഭ്യമായിട്ടുള്ള 90 ജില്ലാ, ജനറൽ, താലൂക്ക് ആശുപത്രികളിലും മരുന്ന് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സന്ധികളെ ബാധിച്ച ഹീമോഫീലിയ രോഗികളെ ഓർത്തോ, ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ, ഹെമറ്റോളജി വിഭാഗം ഡോക്ടർമാർ പരിശോധിച്ച് സർജറി വേണ്ടവർക്ക് ആയത് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

ഹീമോഫീലിയ എ, ബി എന്നിവക്കുവേണ്ട ഫാക്ടർ 8,9 എന്നിവ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും ജില്ലാ ആശുപത്രികളിലും ലഭ്യമാണ്.

ഇൻഹിബിറ്റർ സാന്നിദ്ധ്യമുള്ളവർക്കായുള്ള FEIBA (ഫിബ) ഫാക്ടർ 7 എന്നിവയും ലഭ്യമാണ്.

ചികിത്സയുടെ ഭാഗമായി ചെയ്യേണ്ടതായ ഇൻഹിബിറ്റർ സ്ക്രീനിംഗ് വേണ്ടവർക്ക് കിടത്തി ചികിത്സയും ലഭ്യമാണ്. ഇതിനായി ഫിസിയോതെറാപ്പിസ്റ്റ്, ലാബ് ടെക്നീഷ്യൻ എന്നിവർക്ക് പരിശീലനം നൽകി വരുന്നു.

തലാസീമിയ

തലാസീമിയ രോഗികൾക്ക് അത്യാന്താപേക്ഷിതമായ രക്തദാന ചികിത്സ (മാസം തോറും) – മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും ജില്ലാ ആശുപത്രികളിലും ലഭ്യമാണ്.

തലാസീമിയ രോഗത്തിന്റെ ഭാഗമായി കാണപ്പെടുന്ന (Iron overload) ഇരുമ്പിന്റെ അംശം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള കീലേഷൻ (chelation) ചികിത്സ സൗജന്യമായി നൽകി വരുന്നു.

രക്തദാനത്തിലൂടെ സംഭവിക്കാവുന്ന റിയാക്ഷൻസ് (transfusion reaction) ഒരു പരിധി വരെ തടയാവുന്ന (ഇൻലൈൻ ലൂക്കോ റിഡക്ഷൻ ഫിൽട്ട്രേഴ്സ്) ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

തലാസീമിയ രോഗികളുടെ ജനിതക പഠനം നടത്തി ആവശ്യമായ ഉപദേശങ്ങൾ നൽകി വരുന്നു, കൂടാതെ ഫോളിക് ആസിഡ് എന്ന മരുന്നും സൗജന്യമായി നൽകി വരുന്നു.

രക്തജന്യരോഗങ്ങളായ തലാസീമിയ, ഹീമോഫീലിയ, സിക്കിൾസെൽ അനീമിയ (അരിവാൾ രോഗം) എന്നിവയ്ക്ക് ക്ലിനിക്കൽ ഹെമറ്റോളജി വിഭാഗത്തിന് കീഴിൽ മലബാർ കാൻസർ സെന്ററിൽ ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാണ്.

സിക്കിൾസെൽ അനീമിയ രോഗികൾക്കുള്ള ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ

സിക്കിൾസെൽ അനീമിയ പ്രധാനമായും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുള്ള വയനാട്, പാലക്കാട്, മലപ്പുറം എന്നീ ജില്ലകളിൽ രോഗികൾക്കായി അവരുടെ ഏറ്റവും അടുത്തുള്ള ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളിൽ ആരോഗ്യപരിശോധനയും ഹൈഡ്രോക്സിയൂറിയ, ഫോളിക് ആസിഡ് എന്നീ മരുന്നുകളും, പോഷകാഹാര കിറ്റും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

നാഷണൽ സിക്കിൾ സെൽ മിഷന്റെ ഭാഗമായി പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, വയനാട് ജില്ലകളിൽ പ്രത്യേക സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ സ്ക്രീനിംഗ് പ്രോഗ്രാം നടത്തുവാനായി തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്.

പ്രസ്തുത ജില്ലകളിൽ പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണത്തിന് ഉദ്യോഗസ്ഥനെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ മറ്റ് വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടു കൂടി സ്ക്രീനിംഗ് ഏകോപനത്തിനായി ഒരു കോർഡിനേറ്ററെയും നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സിക്കിൾ സെൽ ക്രൈസിസ് ആകുന്ന രോഗികൾക്കായി പ്രത്യേക വാർഡുകളും High Dependency Unit (HDU) മാനന്തവാടി ജില്ലാ ആശുപത്രിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ ഇവിടെ സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ പേഷ്യന്റ്സിന്

		<p>വേണ്ടി പ്രത്യേകം സ്റ്റാഫ് ന്നൂറ്, ഫിസിയോതെറാപ്പിസ്റ്റ് എന്നിവരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കോളനികളിലും സ്ത്രീകളിലും സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ ഉള്ള ആളുകളെ നേരത്തെ കണ്ടെത്തുന്നതിന് ഉള്ള സ്ക്രീനിംഗ് നടന്നുവരുന്നു.</p> <p>അരിവാൾ രോഗികൾക്കായുള്ള പെൻഷൻ ട്രൈബൽ വകുപ്പുവഴിയും , കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി മിഷൻ വഴിയും നൽകി വരുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>മലബാർ പ്രദേശത്തുള്ളവർ പ്രധാനമായും ആശ്രയിക്കുന്ന കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ രക്തജന്യരോഗങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക ചികിത്സാ സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(സി) മലബാർ പ്രദേശത്തുള്ളവർ പ്രധാനമായും ആശ്രയിക്കുന്ന കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ, കുട്ടികൾക്ക് IMCH ആശുപത്രിയിൽ പീഡിയാട്രിക്സ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലും, മുതിർന്നവർക്ക് MCH ആശുപത്രിയിൽ മെഡിസിൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലും ചികിത്സ ലഭ്യമാണ്. ഹെമറ്റോ ഓങ്കോളജി ഒ.പി- യും, വാർഡും ഈ രോഗികൾക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>ആശാധാര പദ്ധതി പ്രകാരം നൽകി വരുന്ന സഹായങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(ഡി) ആശാധാര പദ്ധതി</p> <p>ഹീമോഫീലിയ, സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ, തലാസീമിയ തുടങ്ങിയ രോഗബാധിതർക്കായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന സമഗ്രവും വികേന്ദ്രീകൃതവുമായ പദ്ധതിയാണ് ആശാധാര. കേരളത്തിൽ ആശാധാര പദ്ധതിയിൽ ഇതുവരെ 1929 രോഗികൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ 14 ജില്ലകളിൽ നോഡൽ സെന്ററുകളും ജില്ലാ ആശുപത്രി കേന്ദ്രീകരിച്ച് പ്രത്യേക ചികിത്സ കേന്ദ്രങ്ങളായി മെഡിക്കൽ കോളേജുകളും പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ആശാധാര പദ്ധതി പ്രകാരം ഹീമോഫീലിയ രജിസ്ട്രി ലഭ്യമാണ്.</p> <p>പദ്ധതി വഴി എല്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും 24 മണിക്കൂറും ഫാക്ടർ ലഭിക്കുന്നതിനായുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ട്.</p> <p>എല്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ജില്ലാ ഡേ കെയർ സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുകയും ഒരു നോഡൽ ഓഫീസറേയും ഒരു നൂറ് കോർഡിനേറ്ററേയും നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>രോഗികളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ, രോഗി പരിചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ബോധവൽക്കരണം, പരിശോധനകൾ എന്നിവ കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ ലഭ്യമാക്കുക, കുട്ടികൾക്കുള്ള പ്രൊഫൈലാക്സിസ് തുടങ്ങിയവ നടത്തുക എന്നിവയാണ് പ്രധാനമായി ജില്ലാ ഡേകെയർ സെന്ററുകൾ ചെയ്തുവരുന്നത്. ഇത് കൂടാതെ</p>

ജില്ലയിൽ ലഭ്യമായ മറ്റു സേവനങ്ങൾ രോഗികൾക്ക് പ്രയോജനകരമായ രീതിയിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണങ്ങൾ നടത്താനും DDCC ശ്രമിച്ചുവരുന്നു. ഹീമോഫീലിയ രോഗബാധിതരുടെ സന്ധിസംബന്ധമായ ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള ഫിസിയോതെറാപ്പി സേവനങ്ങൾ ഇതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്.

മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ ഒരു മൾട്ടി ഡിസിപ്ലിനറി (Multidisciplinary team) ചികിത്സ ഏകീകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

പതിനെട്ട് വയസ്സിനു താഴെയുള്ള കുട്ടികൾക്കായി പ്രതിരോധ ചികിത്സ (Prophylaxis) ഹീമോഫീലിയ എ, ബി എന്നീ രോഗങ്ങൾക്കായി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഫാക്ടർ എട്ട്, ഒൻപത് എമിസിസുമാബ് (factor VIII,IX, Emicizumab), ഇമ്മ്യൂണേറ്റ് എന്നീ മരുന്നുകൾ ഇതിനായി നൽകുന്നു. മെഡിക്കൽ കോളേജ് ജില്ലാ ആശുപത്രികൾ എന്നീ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഇവ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

വിരളമായി കണ്ടു വരുന്ന ഫാക്ടർ എഴ് (7) വോൺവിലിബ്രാൻഡ് (von willebrand disease) ഈ രോഗങ്ങൾക്ക് വേണ്ടതായ ചികിത്സയും, പദ്ധതി വഴി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

എൻ.എച്ച്.എം. ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി ചികിത്സ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിന്നും മിക്ക താലൂക്ക് ആശുപത്രികളിലേക്കും ചികിത്സ വ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുട്ടികളുടെ പഠനം മുടങ്ങാതിരിക്കാൻ അവർക്ക് ഏറ്റവും അടുത്ത ചികിത്സ കേന്ദ്രങ്ങളെ ആശ്രയിക്കാവുന്ന സംവിധാനമാണ് ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്.

ഗുരുതരാവസ്ഥയിലുള്ള രോഗികൾക്ക് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളെ ആശ്രയിക്കാവുന്നതാണ്. ബ്ലീഡിംഗ് ഉണ്ടായാൽ നൽകുന്ന പ്രാഥമിക ചികിത്സയ്ക്കുള്ള സംവിധാനം ജില്ലാ ആശുപത്രികളിലും ഉണ്ട്.

ഡോക്ടർമാർക്കും മറ്റ് ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകർക്കും വേണ്ട പരിശീലനം പദ്ധതി വഴി നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി ഈ രംഗത്ത് പ്രവർത്തി പരിചയവും പ്രാവീണ്യവുമുള്ള ഡോക്ടർമാരുടേതല്ലാത്ത ഒരു ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി (State Technical Committee) രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സങ്കീർണ്ണമായ പ്രശ്നങ്ങൾ പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റി ചർച്ചകളിലൂടെ പരിഹരിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്.

